

蹚出转型路 干出新气象

古交“一城两区三基地”绘就幸福蓝图

2025年12月28日至31日，古交市“两会”胜利召开，人大代表、政协委员等各界人士齐聚一堂，共商发展大计。站在新起点，古交市将聚焦“一城两区三基地”，蹚出一条体现古交特色、彰显时代精神的转型新路。

2026年古交市政府工作总体要求是：坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大和二十届历次全会精神，深入落实习近平总书记对山西工作的重要讲话重要指示精神，按照省委、太原市委、古交市委部署，以硬仗硬打、决战决胜的使命担当，完整准确全面贯彻新发展理念，主动融入新发展格局，坚持稳中求进工作总基调，坚定有序推进转型发展，因地制宜发展新质生产力，进一步深化改革开放，持续增进民生福祉，以更大力度改善生态环境，更好统筹发展和安全，着力防范化解重点领域风险，推动经济实现质的有效提升和量的合理增长，加快建设“一城两区三基地”，实现“十五五”良好开局。

2025年 厚重答卷 鼓舞人心

2025年，古交市以实干担当凝聚攻坚合力，以转型使命扛起发展责任，实施“356653”工作体系，交出一份厚重扎实、鼓舞人心的年度答卷。

一年来，全力抓项目、兴产业，矢志转型突围。全年原煤产量达830万吨，同比增长15.6%。中石化光伏项目成功并网，清洁能源装机容量达51.6万千瓦。煤层气年产量达9227万立方米。煤矸石土壤化协同生态修复处置技术获生态环境部专业认定。国能太一热电联产项目完成立项核准、节能审查，抽水蓄能项目顺利通过预可研审查。全年集中交付政府投资项目26个、总投资20亿元。向上争取项目资金5.22亿元。

一年来，全力促改革、提效能，优化营商环境。依法打击侵犯企业合法权益案件13起25人。坚决打赢“630”化债攻坚战，清偿拖欠账款4.54亿元。落实减税降费政策，为企业减负2417万元。深化“无差别”综合窗口改革，累计办理事项5907件。整治“办事难、办事慢、办事繁”，解决问题1143个。完善中小微企业融资协调机制，累计授信19.3亿元、放贷19.1亿元。成功申报4家科技型中小企业、3家高新技术企业，完成5家企业的数字化改造。金牛城投集团成功收购新园公路港方股权，太古路新园收费站增加财政收入超500万元。

一年来，全力补短板、强配套，提升城市品质。古钢片区“两横六纵”路网、城市公园、亲子乐园、气象科技塔等相继建成投用，旧厂区成功转型“汾河湾城市客厅”。三岔口片区道路建设、河道治理全面竣工，康养医养中心主体完工，康养合院初具规模。8月8日太原西北二环高速太古连接线建成通车，10月28日国道241、省道岚马线顺利通车，古交成为区域重要交通节点。大川东路南延全线通车，方便5万余群众出行。完成腾飞路、建设路、金牛东大街等一批城市干道的管网更新和路面改造。晋角线、草辛线等旅游公路建成投用。新建投用10处“口袋公园”。建成古钢森防中心换热站及配套管网。

一年来，全力惠民生、增福祉，践行初心使命。开展温暖过冬“清底数、落责任”包联行动，整改问题1084个。古交一中高考一本达线人数从36人跃升至196人。古东新城九年制学校、职教中心启用。全市本地就诊率达到53%，专家接诊患者9850人次。新建西山医院医养照护中心、市中医院医养结合康养中心等养老床位134张。为困难群体提供“先诊疗后付费”服务1056人次。发放低保金1884万元、各类救助资金1085万元。高效运行零工市场，解决1200余人就业问题。推出“政府补贴+企业让利”模式，全年投入795万元。创新发展“实践有温度、好物有销路”助企增收推介活动，参与人数近140万人次。开展各类群众性文化活动1300余场。

一年来，全力强农业、富农村，推动乡村振兴。整治撂荒地1万亩，粮食播种面积稳定在10.7万亩以上，农业综合机械化率77%，良种覆盖率95%。对接中国农业大学孟秀祥教授团队，进驻林麝养殖基地指导帮扶。高标准推进阴沟家精品示范村建设，常安乡美丽乡村项目全面完工。健全防返贫动态监测和帮扶机制。完成惠及33个村2.3万人的农村供水保障工程和城乡供水一体化工程。落实乡村振兴补助资金1130万元。

一年来，全力护生态、严治理，书写绿色答卷。完成国土绿化7.8万亩。“一泓清水入黄河”7项重点工程全部完工。270个入河排污口全部完成整治。提标改造3座生活污水处理厂，第一生活污水处理厂已完成。清理河道“四乱”问题382个。二级以上优良天数311天，空气质量综合指标在太原市排名前列。汾河断面水质综合评价稳定达Ⅱ类标准。

一年来，全力保稳定、促和谐，筑牢安全屏障。安全生产形势总体向好、平稳有序。争取国债资金3917万元，完成7处地质灾害突出隐患点治理、彻底消除涉及3万余群众的灾害威胁。投资3023万元的森林草原消防专业营房建成投用，投资8582万元的184公里防火通道全面竣工，国家森林消防救援局山西机动队伍50名队员靠前进驻重点林区邢家社乡。坚持市级领导联合接访，接待群众135批708人次。

一年来，全力转作风、提效能，深化作风建设。深入贯彻中央八项规定精神，整治“十类问题”，树牢“十种导向”。高质高效办理人大代表建议137件、政协提案187件。成立市合法性审查中心，审核各类文件142件。依法审结行政复议案件40件，办结行政应诉案件6件。行政检查、行政强制同比分别减少27%和65%。发布“红黑榜”11期、重点工作专报75期，营造比拼赶超浓厚氛围。



2026年 实干笃行 幸福金牛

一城两区三基地：一城是“幸福金牛城”，两区是“宜居主城区”和“活力新城区”，三基地是“全国重要的主焦煤生产基地”“全省综合能源基地”“国家级固废综合利用示范基地”。

2026年，古交市将锚定“一城两区三基地”战略目标，以建设“幸福金牛城”为统领，重点做好八方面工作。

以打造三大基地为核心，筑牢“幸福基石”

在稳煤提效上攻坚突破。围绕打造“全国重要的主焦煤生产基地”，推动1座煤矿产能核增、2座煤矿智能化建设和4座煤矿技术改造。推进中社煤矿完成资源配置。主动对接西山煤电，推动金牛城投集团以成交价承销古交矿区50%煤泥，破解洗煤厂“无煤可洗”的困境。

在聚能成势上攻坚突破。围绕打造“全省综合能源基地”，推动3个新能源发电项目年内建成投产。提速办理国能太一2×1000兆瓦热电联产项目各项前期手续。推进抽水蓄能项目可研设计和手续办理。推动森联煤层气利用项目落地。深化与宁德时代、山西静态交通公司合作，在完成选址规划、布局10处点位的基础上，5月前建成首座集充电车展销、电池服务、充电桩等为一体的充换电站示范站。

在点废成金上攻坚突破。围绕打造“国家级固废综合利用示范基地”，编制完成煤基固废协同生态修复专项规划。积极申报煤矸石协同生态修复中试技术省级试点。实施煤矸石制备莫来石、粉煤灰土壤化利用2项中试项目。全面启动固废循环产业园核心区建设。支持西山煤气化盘活闲置厂区，开展废旧设备专业化拆解与再生利用。

以乡村全面振兴为路径，建设“幸福乡村”

守牢粮食底线。新建高标准农田1.3万亩，整治撂荒地1万亩，实施农田宜机化改造1000亩。开展耕地保护整治提升行动。谋划建设综合农事服务中心、农机维修中心。稳妥推进第二轮土地延包工作。严格落实粮补贴、农机购置补贴等惠农政策。

发展特优农业。发挥万只林麝养殖基地的示范引领效应。与北京中森合作共建高标准商品林基地，开展沙棘精深加工与功能性产品研发。扩大鲜食玉米标准化种植，支持脱毒马铃薯“育繁推”一体化发展。深化“香悦故交”区域公用品牌建设，依托乡村e镇扩容优质产品供给。

建设和美乡村。学习运用“千万工程”经验，重点开展河口镇、城镇底镇全域土地综合整治。高标准打造3个精品示范村、9个提档升级村。推进农村人居环境整治。实施农村饮水安全提质工程。推进老旧县乡公路升级改造。健全防止返贫动态监测帮扶机制。

以优质服务供给为驱动，托举“幸福生活”

支持消费扩容提质。提升金牛西大街、金牛摩尔、市民广场等传统商圈消费能级，加快培育古东新城、马兰特色餐饮等新兴商圈。有序规范发展夜市经济、地摊经济，培育周末消费、假日经济等新模式。

加快文旅深度融合。以“太古里康养小镇”为核心，塑造“山水古交、康养福地”的品牌形象。以黄河一号旅游公路古交连接线的贯通为契机，推出集红色研学、乡村休闲于一体的主题旅游线路。依托童子川、油房坪、汉道岩等生态露营基地，发展生态休闲、民宿露营、自然观光等业态。

以项目攻坚提速为抓手，夯实“幸福支撑”

立足长远谋项目。2026年共谋划储备项目115个、年度计划投资51亿元。对接国家及省市政策导向，谋划储备申请上级资金项目15个，总投资16.81亿元。同时，持续加大向上争取资金项目力度，推动更多项目纳

入上级规划“盘子”。

闭环管理抓项目。深入开展重点项目攻坚行动，推动中社煤矿、新能源重卡充换电站等重点项目开工。落实项目“日跟踪、周调度、月晾晒、季督导、年度集中观摩”等机制，推进44个重点项目建设。选定10个滞后项目，提请市人大、政协开展督导。攻坚新建项目前期手续办理，力争实现“开春即开工”。

精准发力引项目。由市四大班子领导牵头挂帅，分组带队对市重点企业、在外发展的古交籍企业家开展全覆盖走访对接。谋划打造特色工业蒸汽产业园。科学布局汽贸产业园区。推动已签约的古交市全域全覆盖煤基固废千万吨级示范基地、北京中森商品林建设等项目开工。

以两区品质提升为引领，塑造“幸福空间”

推动主城更新提质。谋划实施青山路打通及一中上山路改造工程。完成6个老旧小区改造。实施市政老旧管网更新改造。改造升级太古高速收费站，配套建设高速服务中心。建成投用智慧交通系统。推动马兰滩综合便民市场正式运营。新建改建2座换热站、更新供热管网。推进日处理500吨的垃圾焚烧发电项目。谋划实施大川、原平川、屯兰川市政配套工程。提升“红管家”等物业服务水平。争创城市更新示范县。

推动新城能级跃升。古钢片区以打造“汾河湾城市客厅”为目标，推动万和园林酒店建成投用，提速职工活动中心、图书馆等公共文化设施建设，实施滨河北路（古钢东路至汾河大桥段）改造提升工程，同步推进汾河古钢段、三岔口段生态治理。三岔口片区以打造“太古里康养小镇”为目标，推动107套康养合院建成交付，引进王晞星国医大师团队入驻名老中医国医馆，推动古东新城养老服务投入运营。



推动路网互联互通。保障古方高速顺利实施。协调推进国道208太原境内西关口至河口镇段新建工程、河口至李家社过境公路工程，以及国道208、339李家社至清徐东段改建工程。健全完善黄河一号旅游公路古交连接线基础配套。

以全面深化改革为动力，激发“幸福活力”

聚力改革攻坚。全面清查、高效盘活闲置国有资产。构建地方债务风险防控长效机制。坚持厉行节约，优先足额保障“三保”支出。纵深推进县域医疗卫生一体化改革，推动医疗集团中心医院扩容提效。持续深化集体林权制度改革，盘活农村资源要素。

聚力环境优化。整治“阻工扰工”“无事扰企”等突出问题。运用“12345”热线、“好差评”系统、“办不成

事”反映窗口三大平台，构建高效服务通道。推进“高效办成一件事”改革，深化“承诺制+标准地+全代办”模式，拓展“互联网+政务服务”应用，推动“一网通办”更智能、“帮办代办”更暖心。

聚力城投升级。锚定“实体化、多元化、盈利化”发展方向，持续深化煤矸石集中收储、碳汇开发、煤炭贸易、新能源充电桩、停车管理、汽车租赁、林麝养殖等核心业务，打造具有可持续发展能力的现代化国有企业集团。

以厚植民生福祉为己任，擦亮“幸福底色”

千方百计兴教惠民。深化古交一中与吕梁凤山高中合作办学。对接太原城市职业技术学院，谋划在古钢片区设立分校。将古东新城九年制学校设为优质学校分校，推进集团化办学。实施义务教育薄弱环节改善与能力提升项目。持续深化“县管校聘”，优化城乡师资配置，落实中学“三新”改革。

千方百计强医护民。实施“医疗卫生强基”工程。推进乡镇卫生院、社区卫生服务中心和村卫生室标准化建设。推进古交市基层名老中医传承工作室建设。加强基层医疗卫生机构中医特色科室建设。推动二级以上医院与养老机构建立双向转诊绿色通道。健全生育支持配套体系。启动运营全民健身中心。

千方百计乐业富民。突出抓好高校毕业生、农民工、退役军人及采煤沉陷区搬迁群众等重点群体就业帮扶。健全欠薪“三日清零”机制。优化零工市场功能布局和服务模式。加大人才保障性住房供给力度，完善购房补贴、职称评定、医疗保障等配套政策。

千方百计保障为民。开展“温暖过冬”包联行动。打好“消雪除冰”攻坚战。实施全民参保计划。稳步提高城乡居民医保财政补助标准。加快市级公益性公墓建设。健全残疾人、特困人员、低保对象和高龄老人等群体的关爱服务体系。完善乡村两级退役军人服务站功能配套。

以严守底线红线为根本，护航“幸福金牛”

坚决兜牢安全底线。开展风险隐患排查整治。严格执行国家矿山安全“八条硬措施”和我省“两个具体措施”。落实落细高层建筑重大火灾风险隐患排查整治工作。实施非煤矿山整合重组。高效运行“一案三查”机制。积极与山西工程职业大学对接，谋划共建全省安全应急教融合实训基地。

坚决守住生态红线。推动空气质量持续改善。加快淘汰老旧柴油货车，推广新能源换电重卡。实施汾河口段防洪能力提升、铁磨沟河道治理等工程，加快雨污分流及老旧管网改造，深化入河排污口排查整治与河道“清四乱”行动。落实“四水四定”原则，强化水资源刚性约束。推进历史遗留矿山修复。推动首期林业碳汇项目尽快落地见效。

坚决筑牢稳定防线。健全领导干部常态化接访机制。用好“责任单位一分管领导一联合接访一联席会议一市委市政府专题研究”五级机制。保持扫黑除恶高压态势，打击“黄赌毒”“盗抢骗”及电信网络诈骗等违法犯罪行为。加强网络舆情研判引导与应急处置。加强公安队伍专业能力建设。

征程万里风正劲，重任千钧再出发。古交市将盯紧目标任务，不摇摆、不反复，一步一步把规划图干成实景图，奋力谱写中国式现代化古交实践新篇章。

